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ANNEXE 11 : La transformation de graphiques
Nom : _____________________________________                             Date : _____________________



1.
Graphique vitesse vectorielle-temps à partir d'un graphique position-temps
On peut tracer un graphique de la vitesse vectorielle en fonction du temps à partir d'un graphique de la position en fonction du temps en calculant la pente des différents segments de la courbe. 
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Le graphique ci-dessus comporte six segments, chacun constituant un mouvement uniforme. On peut donc calculer la pente des segments afin de déterminer la vitesse vectorielle. Cela nous permet de tracer un graphique de la vitesse vectorielle en fonction du temps. 


Voici le calcul de vitesse vectorielle dans chaque segment du trajet :


0 s à 1 s : 
L'objet ne change pas de position, donc la vitesse vectorielle est égale à 0 m/s.


1 s à 3 s :  
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3 s à 4 s: 
L'objet ne change pas de position, donc la vitesse vectorielle est égale à 0 m/s.


4 s à 5 s :  
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 La vitesse vectorielle est négative car l'objet 

change de direction.


5 s à 8 s :  
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 La vitesse vectorielle est négative.


8 s à 10 s :
L'objet ne change pas de position, donc la vitesse vectorielle est égale à 0 m/s.

ANNEXE 11 : La transformation de graphiques (suite)


Voici le graphique de la vitesse vectorielle en fonction du temps tracé à partir du graphique de la position en fonction du temps :
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Si le mouvement n'est pas uniforme, il faut calculer la pente des tangentes pour déterminer la valeur des vitesses vectorielles.

2.    Graphique position-temps à partir d'un graphique vitesse vectorielle-temps
Il est possible de déterminer le déplacement d'un objet à partir d'un graphique de la vitesse vectorielle en fonction du temps. Le graphique qui suit indique un mouvement uniforme.
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ANNEXE 11 : La transformation de graphiques (suite)


Lorsque la vitesse d'un objet est constante (mouvement uniforme), on peut calculer le déplace-ment à partir de la formule suivante : 
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. Le graphique indique que l'objet se déplace à une vitesse vectorielle de 3 m/s pour une période de 6 s. Donc : 
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 = 3 m/s x 6 s = 18 m

La surface entre le graphique et l'axe horizontal représente aussi le déplacement :

Surface = largeur x longueur = 3 m/s x 6 s = 18 m
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Pour tracer le graphique position-temps, il faut connaître la position initiale. Voici trois courbes possibles. Remarque qu'elles ont toutes la même pente correspondant à la vitesse vectorielle du mobile. 

Voici un graphique qui représente un objet dont la vitesse vectorielle varie de façon uniforme :
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Pour calculer le déplacement, on peut encore calculer la surface sous la courbe. Cette fois, la surface sous la courbe n'a pas la forme d'un rectangle, mais plutôt d'un triangle et d'un rectangle. Le déplacement total peut donc être calculé en additionnant la surface du triangle et du rectangle.
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ANNEXE 11 : La transformation de graphiques (suite)


Pour tracer le graphique position-temps, il faut déterminer la position à toutes les secondes. Bien sûr, il faut aussi connaître la position initiale. On peut présenter ces données sous forme de tableau :

	temps (s)
	position (m)

	0

1

2

3

4

5
	0

4,5

10

16,5

24

32,5


Voici le graphique position-temps tracé à l'aide de ces données.

3.
Graphique accélération-temps à partir d'un graphique vitesse vectorielle-temps
On peut tracer un graphique de l'accélération en fonction du temps à partir d'un graphique de la vitesse vectorielle en fonction du temps en calculant la pente des différents segments de la courbe. La pente de chaque segment représente l'accélération de l'objet lors de cet intervalle de temps (voir section 1).

4.
Graphique vitesse vectorielle-temps à partir d'un graphique accélération-temps
On peut tracer un graphique de la vitesse vectorielle en fonction du temps à partir d'un graphique de l'accélération en fonction du temps en calculant la surface sous la courbe (voir section 2).
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